

# 海关关员的工作“热情”有多高？

## 记者穿着“蒸笼”服试了一下

本报记者 胡宗昊 通讯员 王轶星 刘鹏程

最近，与天气同样火热的，还有嘉兴口岸乍浦港港口的进出口业务。近日，记者来到乍浦港，体验了一把海关关员的工作“热情”。

乍浦港距离嘉兴城区约40公里，远远就能看到港口内堆叠的集装箱群，货车来回穿梭，卷起的热浪当即令记者浑身冒汗。

上午10时，海关关员们正准备对4个疑似放射性超标的集装箱进行排查，“这几个集装箱内装运的是铜精矿，在通过通道式放射性监测仪时触发警报，存在放射性超标的可能，所以就需要转为我们人工进一步排查。”嘉兴海关驻乍浦办事处业务三科关员林彬介绍说。

记者在现场看到，待排查的蓝色集装箱被放置在约3个篮球场大小的核辐射排查场地内。由于要和旁边的工作区保持一定安全距离，场地上几乎毫无遮挡，阳光直射在这片完全裸露的区域，温度计显示45摄氏度。

“因为箱体内部存在放射性超标的可能，会对人体健康造成一些影响，所以我们尽可能缩短排查时间，同时做好相应的个人防护。”说着，林彬协助记者穿好防疫装备后，又拎着防辐射铅服递给记者。

记者穿上后，闷热感即刻袭来，厚重的铅服仿佛一个贴身的蒸笼重重地“挂”在身上，“可不止这一件，我们还需要戴上防护手套、围脖、鞋套以及面屏，进行全方位的防护。除了面屏，其余都是铅制的。”林彬说。

“全副武装”后，记者感觉快热晕了，动作也是笨拙僵硬。林彬却显得十分灵巧，穿戴完全后，熟练地对周围环境进行辐射本底值的测试后，便进入场地开始排查。

“这个箱体大约有2.6米长，我们会在箱体表面选择20个左右的点位进行逐一测量，如果超过数值显示为本底值的10倍以上，那说明该箱子确实存在核辐射超标的情况，我们就会对其作进一步的处理。”林彬说着，将仪器对准滚烫的箱体操作起来。

受限于铅制防护在身，检测工作不容易。45分钟后，林彬终于完成检测，并对数值进行统计，得出结论：“经过测量，这4个箱体的辐射值与本底值相近，所以我们排除了辐射超标的可能。”

穿着“蒸笼”服的45分钟里，记者其实啥也没干，就感觉浑身汗流成河，呼吸都不顺畅了，每一秒钟都在熬。脱下铅服、摘掉口罩的一刹那，连原本炙热的空气，都觉得清凉。



下午，在乍浦港的一块查验场地内，林彬又重新穿戴起了防护装备，这次他和同事将打开集装箱对其中的货物进行查验。“现在我们将对这几箱进口原木、进口牛皮进行开箱检查，因为进口产品会携带一定的外来风险，所以我们一定要先做好个人防护。”在前后左右对记者的防护措施进行再三检查，确认没问题后，林彬带着记者进入场地。

下午2点的阳光毒辣，林彬和同事将集装箱逐一打开。这些箱体已“吸”足了热气，越往箱尾处走，就越热，而且，除了蒸腾的热浪，还涌出一股刺鼻气味。“最近天气热，所以里面的气味会更‘猛烈’些。”林彬对记者说。

“我们会着重观察这些进口原木上是否有虫孔、木屑等，以防一些外来生物夹带在货物中。”林彬举例说，如果发现比蚂蚁还要小的虫子，他们就要花费大量时间进行检查、采样。

检查完毕，经过严格的消杀程序后，林彬按步骤耐心地进行手消毒与防护装备的脱卸，只见他贴身的衣物已全部湿透，脱下的手套里能倒出汗水来。他仰头将一瓶矿泉水喝完，对记者嘿嘿一笑，说：“守卫国门一线，再热再累也值得。多流汗也有好处，今年高温作业这段时间，我瘦了四五斤呢！”



## 大冬瓜找回来了！

近日，温州市公安局龙湾区分局蒲州派出所破获一起冬瓜被盗案。失主张奶奶看见大冬瓜失而复得，笑得合不拢嘴。

经查，当日凌晨，蒋某开车途经张奶奶家的农田旁，看见田里的冬瓜长得这么好，便起了贪小便宜的心思，偷摘了两个冬瓜带走。民警接到张奶奶报案后，迅速将蒋某抓获，并追回被盗冬瓜。现蒋某已被行政拘留。

通讯员 倪慧骏 摄

# “越秀女侠”守卫东方大港

通讯员 姜雨婷 刘泽煜

人物简介:诸龙珠，宁波出入境边防检查站综合执勤五队副队长，曾荣立个人二等功1次、三等功1次，获得联合国维和勋章、浙江省三八红旗手、“最美绍兴人·青春榜样”等荣誉。

从投笔从戎迈步警营到远赴西非出征维和，再到“疫”无反顾守卫大港，诸龙珠这个江南妹子展现出“越秀女侠”的“侠气”。

从检查员成长为独当一面的执勤队领导，诸龙珠坚持迎难而上、担当作为。她牵头建立每日船舶预警筛查机制，对入境船舶及船员信息实施精准筛查，累计推送海关检疫部门发热、咳嗽等健康异常船员150余人次；主动报名参加“防范境外疫情输入党员突击队”，参与处置涉疫船员换班等重大紧急勤务5艘次，妥善应对船员换班入境高峰，安全高效完成112艘次、2560人次中国籍船员换班，开通绿色通道6次，救助外国籍船员4名。

此外，诸龙珠还积极投身国防教育，先后多次前往绍兴市职业技术学院、北海街道塘南社区等单位开展国防教育，结合自己的真实经历，讲述在大战大考前如何忠诚履职、在国际维和战场如何扬我国威等事迹，为青少年健康成长送去“红色养分”。



## 让民族传统体育兴旺起来

徐力

“国家鼓励、支持优秀民族、民间、民俗传统体育项目的发掘、整理、保护、推广和创新，定期举办少数民族传统体育运动会。”不久前修订的体育法，就保护和传承传统体育项目作出明确规定。传承发扬好民族传统体育项目和体育文化，有助于更好满足各族群众日益增长的体育健身需要，对建设体育强国、传承弘扬中华优秀传统文化，具有重大意义。

基于生产生活实践，我国各民族创造了精彩纷呈的传统体育项目和体育节庆活动，如射箭、骑马、武术、摔跤、赛龙舟等。民族传统体育活动分布于各地区，承载着深厚的人文价值与审美内涵。早在1953年，我国就创办了全国少数民族传统体育运动会，让一大批濒临消失的项目重新焕发活力，推动了少数民族文化的保护和传承。近年来，民族传统体育项目得到优化强化，产生的辐射效应不断延伸。

也要看到，不少传统体育项目在实践中仍然面临认知度不足、认同感不够、推广乏力等问题。比如，学习掌握存在难度，人们在日常生活中并不容易接触到；竞技性不足，容易在外来体育项目冲击下被边缘化；部分项目在传承上局限于村落或民族聚居地，面临失传；等等。由此可见，传承发扬好民族传统体育项目、体育文化，极具必要性和紧迫性。

深化认识是前提。民族传统体育与各民族历史积淀、生活习惯、民俗风情息息相关，承载着各民族的历史文化，体现了各民族的生活习俗，折射出各民族的精神特质。民族传统体育不仅是一种运动形式，更蕴含丰富的中华优秀传统文化，是中华体育精神的生动缩影。只有做好传承工作，才能不断丰富各族群众的精神文化生活。

增进认同是根本。发展民族传统体育，从根本上要靠增进广大人民群众的自信心和认同感。这一方面需要通过文化交流、特色活动、节日庆典、教育实践等传播路径，让人民群众加强认知与认同，提升对民族传统体育的文化自信；另一方面也需要做好“可触可及”工作，让人民群众能够切身体验其中的精神与文化，继而自觉主动参与民族传统体育项目和体育文化的传播与传承。

创新融合是保障。加强与现代体育休闲活动的融合发展，有助于实现民族传统体育的创造性转化、创新性发展。比如武术兼具体育与表演、健身性与观赏性，在与影视、表演活动的结合中较好体现了其体育价值与审美价值。还有一些民俗体育资源，通过与旅游、康养结合，获得了创新发展契机。在具体实践中，还需继续加强创新传承和融合发展，进一步挖掘民族传统体育文化的内涵和价值，全面推动民族传统体育活动落地生根。

作为活态的人文遗产，民族传统体育项目和体育文化是一笔宝贵的财富。不断推动民族传统体育发扬光大，离不开各族群众的广泛参与，领略其中的文化内涵，弘扬其中的体育精神。让民族传统体育兴旺起来，必将为体育强国建设汇聚磅礴的力量。